[image: image1.png]A o A

N . v / = = S KA KR
& ° EERAEE

HARBEHIFED

AR




[image: image8.png]


学而优 教有方

04  现代生物技术（A卷基础篇）
第Ｉ部分   选择题40分
一、选择题（每小题2分，共计40分）

1．（2021·山东临沂市·八年级期末）1982年，英国的《自然》杂志发表了一篇文章：美国的两个实验小组共同研制出转基因超级鼠。转基因鼠比与它同胎出生的小鼠生长速度快2～3倍，体积大1倍。如图是实验的过程，下列关于该实验的分析，正确的是（    ）
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A．该实验研究的性状是生长激素

B．转基因超级鼠的获得说明基因控制生物的性状

C．由此推论，生物传宗接代的过程中，传下去的是性状

D．该实验过程利用的技术是克隆技术

【答案】B

【详解】

A．生物体的形态特征、生理特征和行为方式叫做性状，通过超级鼠产生的过程可知，被研究的性状是鼠个体的大小，A错误。

B．鼠的个体的大小是由大鼠的生长激素基因控制的，因此超级鼠的获得说明性状与基因之间关系是基因决定性状，B正确。

C．在这个实验中导入的是大鼠生长激素基因，得到的是超级鼠，可见在生物传种接代的过程中，传下去的是控制性状的基因，而不是性状，C错误。

D．以上研究过程利用的技术叫转基因技术，D错误。

故选B。

2．（2021·山东济南市·八年级期末）下列实例中应用了转基因技术的是（    ）

A．太空育种                      
B．培育高产抗倒伏小麦

C．培养抗虫棉
D．试管婴儿

【答案】C

【详解】

A.太空育种是普通种子经过卫星搭载后，在通过强辐射，微重力和高真空等太空综合环境因素的诱发使植物种子的基因变异，经选择培育新品种，属于诱变育种，A不符合题意。

B.让高产倒伏小麦与低产抗倒伏小麦杂交，目的是通过杂交，低产抗倒伏小麦把抗倒伏的基因传给了高产不抗倒伏的小麦，抗倒伏基因与高产基因组合到一起，从而获得高产抗倒伏的小麦新品种，应用的技术手段是杂交育种技术，B不符合题意。

C.抗虫棉目前分为转基因单价抗虫棉和转基因双价抗虫棉。转基因单价抗虫棉是将种细菌来源的、可专门破坏棉铃虫消化道的Bt杀虫蛋白基因经过改造，转到了棉花中，使棉花细胞中存在这种杀虫蛋白质，专门破坏棉铃虫等鳞翅目害虫的消化系统，导致其死亡，而对人畜无害的一种抗虫棉花，C符合题意。

D.试管婴儿又该称体外受精---胚胎移植，具体地说是借助内窥镜或在B超指引下，从患有不孕症妇女的卵巢内取出成熟的卵子，将精子、卵子一起放入试管，体外培养三天左右，使卵子受精，然后再在B超监视下将其送到母亲子宫，使之逐步发育成胎儿的过程，“试管婴儿”技术是解决男女不孕的一项有效措施，是一种辅助生殖技术，D错误。

故选C。

3．（2021·山东济南市·八年级期末）下列实例中属于克隆技术的是（    ）

A．杨柳树利用扦插繁殖
B．猕猴“中中”“华华”的诞生

C．利用组织培养制造人工种子
D．培育“工程菌”生产药物

【答案】B

【详解】

A．杨柳树利用扦插繁殖，属于无性生殖的营养繁殖，错误。

B．将A猕猴提供的细胞核移植到B猕猴提供去核的卵细胞中，新组合的卵细胞分裂形成的胚胎植入猕猴C的子宫内继续发育，最终克隆成了“中中”或“华华”，正确。

C．人工种子是指通过植物组织培养得到的胚状体、不定芽、顶芽和腋芽等为材料，通过人工薄膜包装得到的种子，属于组织培养技术，错误。

D．基因工程制药是利用转基因的“工程菌”生产药物，如抗体、激素等，属于转基因技术，错误。

故选B。

4．（2021·山东昌乐县·八年级期末）如图是抗虫烟草的培育过程，以下说法正确的是
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A．抗虫烟草的培育说明基因可以在不同物种间进行交流

B．普通烟草的基因与苏云金杆菌的抗虫基因重组，属于有性生殖

C．该过程中用到转基因技术，这是在细胞水平上的操作

D．抗虫烟草的成功培育说明转基因技术都是安全的，可广泛应用

【答案】A

【详解】

A．抗虫烟草的培育说明基因可以在不同物种间进行交流，正确。

B．普通烟草的基因与苏云金杆菌的抗虫基因重组，没有经过两性生殖细胞结合，属于无性生殖，错误。

C．该过程中用到转基因技术，这是在分子水平上的操作，错误。

D．人工移植外来基因可能令生物产生“非预期后果”。即是说我们到现在为止还没有足够的科学手段去评估转基因生物及食品的风险，如含有抗虫害基因的食品是否会威胁人类健康；转基因产品对环境的影响；转基因产品是否会破坏生物多样性；转基因对生物个体的影响；转基因产品带来的伦理问题等等，错误。

故选A。

5．（2021·长沙市雅礼实验中学八年级期末）西红柿本是一种不耐寒的作物，科学家提取生活在寒带的比目鱼抗冻蛋白质基因并将其转入西红柿中，培育出了可以在冬季或较寒冷的地区种植的抗冻西红柿。这说明（　　）

A．基因控制生物的性状

B．生物的性状可以遗传

C．动物与植物的基因相同

D．DNA是主要的遗传物质

【答案】A

【详解】

基因是DNA分子上决定生物性状的小单位，性状是指生物的形态特征、生理特征和行为方式，基因控制生物的性状，将鱼的抗冻蛋白基因导入到番茄的基因组中，从而使番茄的耐寒能力得到提高。说明基因是DNA分子上控制生物性状的基本单位，基因控制生物的性状。

故选A。

6．（2021·山东烟台市·八年级期末）科学家将鱼的抗冻蛋白基因转入番茄中，使番茄的耐寒能力得到提高。下列相关叙述正确的是（　　）

①运用的是植物组织培养技术

②运用的是转基因技术

③可以说明生物的性状是由基因控制的

④可以说明基因主要存在于染色体上

A．②③
B．①③
C．①④
D．②④

【答案】A

【详解】

“科学家将鱼的抗冻蛋白基因转入番茄中，使番茄的耐寒能力得到提高”，③可以说明生物的性状是由基因控制的；②运用的是转基因技术；而不能说明①运用的是组织培养技术、④基因主要存在于染色体上。所以相关叙述正确的是②③。可见A正确。

故选A。

7．（2021·山东德州市·八年级期末）以下实例与使用的生物技术，匹配不正确的是（    ）

A．试管婴儿﹣﹣克隆技术

B．腐乳制作﹣﹣传统发酵技术

C．月季枝条繁殖﹣﹣扦插技术

D．利用大肠杆菌生产胰岛素﹣﹣转基因技术

【答案】A

【详解】

A．“试管婴儿”的诞生属于体外受精和胚胎移植技术而不是克隆技术，A错误。

B．发酵技术在食品的制作中具有重要的意义，发酵技术是指利用微生物的发酵作用，运用一些技术手段控制发酵过程，大规模的生产发酵产品的技术，所以利用毛霉制作腐乳利用的是发酵技术，B正确。

C．扦插是指把能产生不定根的植物体的枝条剪下，将下端插进潮湿的土壤中，使枝条长成一个新个体的方法。月季等植物常用这种方法进行繁殖，C正确。

D．把一种生物的某个基因，用生物技术的方法转入到另一种生物的基因组中，培育出的转基因生物，就有可能表现出转入基因所控制的性状，所以利用大肠杆菌生产胰岛素应用的是转基因技术，D正确。

故选A。

8．（2021·山东德州市·八年级期末）下列关于生物技术的说法，正确的是（　　）

A．乳酸菌发酵时需要无氧的环境，酸奶涨袋是乳酸菌无氧呼吸产生二氧化碳

B．微生物的大量繁殖是食品腐败变质的主要原因

C．利用大肠杆菌生产胰岛素，是将基因转入大肠杆菌成形的细胞核中

D．克隆技术可以使动物产生新品种

【答案】B

【详解】

A．乳酸菌发酵时只产生乳酸，酸奶“涨袋”是由于混入杂菌进行呼吸作用产生二氧化碳，A错误。

B．由于各种细菌、真菌等微生物，接触到食物，并依附其上利用食物中的养分发育、繁殖。期间会产生很多的生长代谢产物，产生各种各样的味道，如酸、臭等等。因此食物腐败变质是由于微生物的生长和大量繁殖而引起的，B正确。

C．大肠杆菌是细菌，只有DNA集中的区域，没有成形的细胞核，因此这种合成胰岛素的基因是转入大肠杆菌的DNA中，而不是细胞核中，C错误。

D．“克隆”的含义是无性繁殖，这种技术的优点是保持亲本的优良性状，不会产生新品种，D错误。

故选B。

9．（2021·山东烟台市·八年级期末）荧光鼠身上含有可合成绿色荧光蛋白质的水母基因，荧光鼠的一些部位在紫外线的照射下，会发出荧光，这是利用了下列哪项生物技术？（    ）

A．组织培养
B．克隆技术

C．发酵技术
D．转基因技术

【答案】D

【详解】

A．组织培养技术的优点是保持母本的优良性状，不会改变生物体的性状，A错误。

B．克隆技术是指利用现代生物技术，把生物的体细胞，培育成与亲代一模一样个体的方式，B错误。

C．发酵技术主要利用微生物，C错误。

D．转基因技术就是把一个生物体的基因转移到另一个生物体DNA中的生物技术；该研究过程中，研究人员将绿色荧光蛋白的水母基因导入到鼠的受精卵中，得到在紫外线照射下能发出绿色荧光的荧光鼠，是利用了转基因技术，D符合题意。

故选 D。

10．（2021·山东青岛市·七年级期末）科研人员提取了一级功勋犬“化煌马”的体细胞，将其细胞核注射到取A犬的无核卵细胞中，体外培养成早期胚胎，然后将其移植到代B犬的子宫内，生下了幼犬“昆勋”，下列叙述错误的是 （    ）

A．幼犬“昆勋”的遗传特性与“化煌马”几乎相同

B．幼犬“昆勋”的遗传物质和A犬完全相同

C．该实例说明了细胞核能够控制生物的发育和遗传

D．幼犬“昆勋”的培育过程中用到克隆技术

【答案】B

【详解】

A．克隆犬“昆勋”的遗传特性是由移植的“化煌马”的细胞核中的遗传信息所决定的，因此与“化煌马”的遗传特性几乎相同，A正确。

B．克隆犬“昆勋”的遗传物质和“化煌马”的几乎相同，B错误。

C．克隆犬“昆勋”的遗传特性与“化煌马”几乎相同，说明了细胞核能够控制生物的发育和遗传，C正确。

D．克隆犬“昆勋”的培育过程中用到的是克隆技术，D正确。

故选B。

11．（2021·云南临沧市·七年级期末）小羊“多莉”是通过克隆技术获得的个体，下列与他的长相最相似的是（    ）

A．供核母羊
B．供无核卵细胞母羊

C．代孕母羊
D．与A、B、C的母羊都不相似

【答案】A

【详解】

细胞核是细胞的代谢和遗传控制中心，在细胞的代谢、生长、分化中起着重要作用，是遗传物质的主要存在部位。在克隆的过程中，谁提供了细胞核，克隆出来的生物就像谁。小羊“多莉”是通过克隆技术获得的个体，与他的长相最相似的是供核母羊。供无核卵细胞的母羊只提供了胚胎发育初期所需要的营养物质（细胞质）；代孕母羊只提供了胚胎发育的场所（子宫）和胚胎发育所需要的营养物质。故选A。

12．（2021·北京石景山区·八年级期末）将外源 DNA 片段导入蓝藻细胞中，使其能分泌蔗糖。该过程运用的技术是（    ）

A．转基因技术
B．克隆技术
C．组织培养
D．发酵技术

【答案】A

【详解】

A．结合分析可知：将外源 DNA 片段导入蓝藻细胞中，使其能分泌蔗糖，属于转基因技术的应用，A正确。

B．克隆技术：是不经过两性生殖细胞的结合而获得新个体的方法，属于无性生殖。克隆“多莉”的过程中采用了细胞核移植、胚胎移植等现代生物技术，B错误。

C．植物的组织培养：是利用无性生殖的原理快速繁殖植物的高新技术手段，其优点有繁殖速度快，受季节影响小，诱导变异比较容易，很少感染病毒等，C错误。

D．发酵技术是指利用微生物的发酵作用，运用一些技术手段控制发酵过程，大规模的生产发酵产品的技术。微生物的发酵技术在食品、药品的制作中具有重要意义，D错误。

故选A。

13．（2021·北京密云区·七年级期末）在克隆羊多莉的培育过程中，由甲羊提供细胞核，乙羊提供去核卵细胞，丙羊是代孕母羊，多莉的相貌与哪只羊相似
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A．甲
B．乙
C．丙
D．都不相似

【答案】A

【详解】

由分析可知，细胞核是遗传信息库，是细胞代谢和遗传的控制中心。对生物的遗传具有重要意义。因此在克隆的过程中，谁提供了细胞核，克隆出来的生物就像谁。小羊多莉虽然是由丙羊分娩出来的，但长相却一点也不象丙羊，原因就是因为小羊多利的细胞核不是由丙羊提供的，而是来自于甲羊。而遗传信息主要位于细胞核内。因此多利长得像甲羊，A正确。

14．（2021·江苏扬州市·八年级期末）试管婴儿技术为不孕症患者带来了福音；克隆羊“多利”问世，证明了高度分化的动物体细胞的细胞核仍然保持全能性。下列有关试管婴儿和克隆羊的生殖方式的叙述中，正确的是（   ）

A．都是有性生殖
B．前者是有性生殖，后者是无性生殖

C．都是无性生殖
D．前者是无性生殖，后者是有性生殖

【答案】B

【详解】

试管婴儿又称体外受精—胚胎移植，具体地说是借助内窥镜或在B超指引下，从患有不孕症妇女的卵巢内取出成熟的卵子，将精子、卵子一起放入试管，体外培养三天左右，使卵子受精，然后再在B超监视下将其送到母亲子宫，使之逐步发育成胎儿的过程，可见该过程中有精子和卵细胞结合成受精卵的过程，其原理是有性生殖。

“克隆动物”是用乳腺上皮细胞（体细胞）作为供体细胞进行细胞核移植的，它利用了胚胎细胞进行核移植的传统方式。克隆技术不需要雌雄交配，不需要精子和卵子的结合，只需从动物身上提取一个单细胞，用人工的方法将其培养成胚胎，再将胚胎移植到雌性动物子宫内，就可孕育出新的个体。因此“克隆”实际上属于无性生殖。

故选B。

15．（2021·全国八年级单元测试）下面对“乳房生物反应器”的正确解释是 （    ）
A．是目前比较理想的一种生物反应器

B．对某种动物的遗传基因进行了改造

C．被改造遗传基因的动物的乳汁中含有人类需要的物质

D．以上各项解释的综合

【答案】D

【详解】

利用生物（如动物）做“生产车间”，生产人类所需的某些物质，这就是生物反应器。科学家正利用动物作为“生产车间”生产人类所需的某种物质，如人类把控制 合成人乳铁蛋白的基因转入某种动物的体内，使这种动物产生和分泌人们所需的人乳铁蛋白。迄今为止乳房生物反应器是最理想的生物反应器，生物反应器可以节省 建设厂房和购买仪器设备的费用；还可以减少复杂的生产程序和环境污染；乳房生物反应器即人类通过对某种动物的遗传基因进行改造，将外源基因控制人分泌乳铁 蛋白的基因导入动物体内的DNA中，使这些动物的乳房可以产生和分泌出人们所需要的某些物质；生物反应器可以生产人类所需要的物质，但不能生产人类所需要 的任何物质。
故选D。
16．（2021·云南省昆明市第十中学八年级期末）下列生物的繁殖方式，属于有性生殖的是（    ）

A．水螅通过出芽形成新个体
B．草履虫通过分裂产生新个体

C．通过克隆技术繁育山羊
D．水稻通过种子繁殖后代

【答案】D

【详解】

A．水螅通过出芽形成新个体，是出芽生殖，没有两性生殖细胞的结合，属于无性生殖，故Ａ不符合题意。

Ｂ．无性生殖的关键在于没有两性生殖细胞的结合，由母体直接产生新个体的方式，草履虫是单细胞生物，生殖方式为分裂生殖，属于无性生殖，故Ｂ不符合题意。

Ｃ．克隆是指不需要两性生殖细胞的结合，利用现代生物技术直接将动物的体细胞培育出于亲代一模一样后代的方式，属于无性生殖，故Ｃ不符合题意。

Ｄ．种子的胚是由受精卵发育形成的，因此“通过种子繁殖后代”属于有性生殖，故Ｄ符合题意。

故选Ｄ。

17．（2021·甘肃酒泉市·八年级期末）下列有关生物学原理与生产生活实例的对应关系中，不正确的是（    ）

A．种植农作物需要合理密植——保证植物充分利用光能

B．安全输血以同型输血为原则——避免凝血现象

C．放入冰箱中的食物保质期会延长——低温下微生物代谢、繁殖减慢

D．“杂交水稻之父”袁隆平培育超级杂交水稻——转基因技术

【答案】D

【详解】

A．理密植是使植株行间距和株距科学合理，使植物的叶片互不遮挡，通过植物的光合作用，充分有效利用这片土地上的光能，来提高产量。故种植农作物需要合理密植，保证植物充分利用光能，A正确。

B．输血以输同型血为原则，但在紧急情况下， AB血型的人可以接受任何血型，但输的时候要慢而少，避免凝血现象，B正确。

C．低温下微生物代谢、繁殖减慢，所以，放入冰箱中的食物保质期会延长，C正确。

D．“杂交水稻之父”袁隆平培育超级杂交水稻，运用的是杂交技术，D错误。

故选D。

18．（2021·全国八年级课时练习）科学家将平度马家沟芹菜的种子经过太空漫游后播种，再经过选择，培育出更加优良的品种。关于此育种方法的叙述正确的是（    ）
A．转入了新基因，改变了芹菜的品种

B．太空环境使芹菜种子的营养成分发生改变，生长更好

C．与人工选择育种相比，周期短且能够定向改变生物的性状

D．太空环境使得种子里DNA结构发生了改变，后代能够获得此优良性状

【答案】D

【详解】

A．普通芹菜等蔬菜的种子经卫星太空搭载后，发生了遗传性基因突变，产生了可遗传的变异，但不是改变了芹菜的品种，A错误。

B．普通芹菜等蔬菜的种子经卫星太空搭载后，发生了遗传性基因突变，但芹菜种子的营养成分不会发生改变，B错误。

C．基因工程育种是按照人们的意愿，把一种生物的个别基因复制出来，加以修饰改造，放到另一种生物的细胞里，定向地改造生物的遗传性状，属于定向改造新品种；人工选择育种关键在于人工的选择，二者都属于定向选择新品种，C错误。

D．植物种子上天后，在太空环境下，由于失重和宇宙射线影响，种子发生了遗传性基因（DNA）突变，改变了种子的遗传物质，产生了可遗传的变异，D正确。

故选D。

19．（2021·全国八年级）据报道，英国科学家发现了一种叫“固氨醋杆菌”的特殊固氨菌，这种固氨菌的固氨基因植入到某些农作物植株内，使这些作物的细胞具有固氨能力，从而“捕获”空气中的氮。该技术一旦推广运用，将大幅减少氨肥的使用，降低能源消耗，缓解环境压力，下列有关叙述，正确的是（    ）

A．固氨醋杆菌和根瘤菌结构相似，都属于单细胞真菌，都能固定空气中的氮

B．将固氨基因植入农作物植株内，所运用的生物技术是转基因技术

C．固氨醋杆菌和根瘤菌与农作物的这种密切关联就是共生关系

D．制作泡菜是利用了醋酸菌

【答案】B

【详解】

A.固氮醋杆菌和根瘤菌结构相似，都属于细菌而不是真菌，A错误。

B.将固氮基因植入农作物植株内，使这些作物的细胞具有固氨能力，所运用的生物技术是转基因技术，B正确。

C.根瘤菌与农作物的密切关联是共生关系，而固氨醋杆菌固氨菌的固氨基因植入到某些农作物植株内，不是共生关系，C错误。

D.制作泡菜是利用了乳酸菌，D错误。

故选B。

20．（2021·山东枣庄市·八年级期末）中国第一只克隆宠物猫的操作流程如下：工作人员从刚去世不久的一只名为“大蒜”的英国短毛猫腿部采集了一块表皮，从中提取表皮体细胞的细胞核，之后与去核的卵母细胞进行融合，生成克隆胚胎，激活后的胚胎再植入代孕母猫的子宫内，在胚胎移植66天后，代孕母猫经过自然分娩，顺利生产出克隆猫。下列叙述正确的是（　　）

A．克隆猫与提供去核的卵母细胞的母猫的遗传物质完全相同

B．克隆猫与代孕母猫的遗传物质完全相同

C．克隆猫的染色体数目是英国短毛猫“大蒜”的两倍

D．克隆猫长得像提供细胞核的名为“大蒜”的英国短毛猫

【答案】D

【详解】

A.克隆猫与提供细胞核的名为“大蒜”的英国短毛猫的遗传物质完全相同，A错误。

B.克隆猫与代孕母猫的遗传物质不完全相同，因为生物的性状受细胞核基因和细胞质基因的共同控制，B错误。

C.克隆猫的染色体数目与英国短毛猫“大蒜”染色体数目相同，C错误。

D.细胞核是遗传信息库，是细胞代谢和遗传的控制中心。对生物的遗传具有重要意义。因此在克隆的过程中，谁提供了细胞核，克隆出来的生物就像谁，克隆猫长得像提供细胞核的名为“大蒜”的英国短毛猫，D正确。

故选D。

第II卷（非选择题）
二、填空题（每空1分，共计18分）
21．（2021·陕西宝鸡市·八年级期末）_______是“clone”的音译，简答的说，就是用______的方式进行生物的____ 。

【答案】克隆    人工    无性生殖    

【详解】

克隆技术是不经过两性生殖细胞的结合而获得新个体的方法，属于无性生殖。克隆“多莉”的过程中采用了细胞核移植、胚胎移植等现代生物技术。故克隆是“clone”的音译，简答的说，就是用人工的方式进行生物的无性生殖。
22．（2021·全国八年级）人口增长、___________、资源匮乏以及__________被破坏等问题的解决，很大程度上需要依赖生物学的研究和发展。

【答案】环境污染    生态平衡    

【详解】

现代化的如今我们也面临很多社会问题，如人口增长、环境污染、资源匮乏、疾病危害以及生态平衡被破坏等问题和挑战，这些问题的解决很大程度上依赖于生命科学。

23．（2020·上饶市广信区第七中学九年级期中）将一只灰兔卵细胞A的细胞核去掉，再将一只白兔卵细胞B的细胞核取出，注入灰兔的去核卵细胞中，形成卵细胞C。这个卵细胞在适宜环境下分裂成为胚胎，再将胚胎移入黑兔D的子宫内继续发育，最终C发育成了一只小兔子，再过一段时间长成一只大兔子，请根据资料回答下列问题。

（1）卵细胞C中，细胞质来自_____，细胞核来自_____。（填写字母）

（2）卵细胞C发育成的兔子的体色是_____，这说明控制卵细胞发育的信息储存在_____中。

（3）如果只将去掉细胞核的卵细胞A继续培养，其结果会是_____。

【答案】A    B    白色    细胞核    死亡    

【详解】

（1）克隆技术是取出体细胞的细胞核，注入去掉细胞核的卵细胞，获得融合细胞，将该融合细胞移入雌性子宫内发育，得到克隆动物的技术。

由题目得知，融合细胞C中，细胞质来自灰兔卵细胞A，细胞核来自白兔卵细胞B。

（2）因为提供细胞核的是白兔卵细胞B，细胞核里有遗传物质，控制生物的遗传发育，故融合细胞C发育的兔子体色为白色。

（3）细胞核是细胞的控制中心，控制着细胞的遗传和代谢，故没有细胞核，细胞将死亡。故去核卵细胞A继续培养，结果会死亡。

24．（2019·吉林松原市·八年级期中）利用生物反应器来生产人类所需要的某些物质，其优点是可以节省建设厂房和购买仪器的______，可以减少复杂的______和_______。

【答案】费用    生产程序    环境污染    

【详解】

利用生物（如动物）做“生产车间”，生产人类所需的某些物质，这就是生物反应器。科学家正利用动物作为“生产车间”生产人类所需的某种物质，如人类把控制合成人乳铁蛋白的基因转入某种动物的体内，使这种动物产生和分泌人们所需的人乳铁蛋白。迄今为止乳房生物反应器是最理想的生物反应器，生物反应器可以节省建设厂房和购买仪器设备的费用；还可以减少复杂的生产程序和环境污染。

25．（2020·四川成都市·八年级期中）生物技术是人们利用_________、_________对物质原料进行加工，以提供产品来为社会服务的技术。主要包括传统_________和___________。

【答案】微生物    动植物体    发酵技术    现代生物技术    

【详解】

生物技术是人们利用微生物、动植物体对物质原料进行加工，以提供产品来为社会服务的技术。它主要包括传统发酵技术和现代生物技术。发酵技术在食品的制作中具有重要的意义，传统发酵技术是指利用微生物的发酵作用，运用一些技术手段控制发酵过程，大规模的生产发酵产品的技术。发酵工业起源很早，中国早在公元前22世纪就用发酵法酿酒，然后开始制酱、制醋、制腐乳等，这些都是我国传统的发酵产品，现代的发酵技术能够按照人们的意愿创造出具有特殊性能的微生物，以生产人类需要的发酵产品，如青霉发酵产生青霉素，青霉素是一种抗生素，能治疗疾病。现代生物技术一般包括基因工程、细胞工程、酶工程、发酵工程和蛋白质工程。20世纪末，随着计算生物学、化学生物学与合成生物学的兴起，发展了系统生物学的生物技术-即系统生物技术，包括克隆技术、转基因技术等。

26．（2019·河南周口市·八年级期末）转基因是现代生物技术的核心，它是把一个生物体的__________转移到另一个生物体中的技术。

【答案】基因

【详解】

基因控制着生物的性状，把一个生物的基因转入到另一个生物的体内，就有可能表现出另一个生物的性状。

三、连线题（6分）
27．（2019·全国九年级单元测试）仿生原理在现代科技上有着广泛的应用，请用连线连接现代科技产品与生物之间的对应关系：

（1）航天员的宇航服                  ①萤火虫

（2）冷光灯长                        ②长颈鹿长颈的构造

（3）雷达                            ③乌龟的背甲

（4）管道疏通机                      ④蛇体结构

（5）体育场的薄壳建筑                ⑤蝙蝠的回声定位

（6）智能计算机                      ⑥人脑的结构

（1）____（2）____（3）____（4）____（5）____（6）____

【答案】②    ①    ⑤    ④    ③    ⑥    

【详解】

随着科学的迅猛发展，仿生技术的应用日益广泛，有的是模仿动物，有的是模仿植物，科学家根据长颈鹿长颈的构造可控制血管压力的原理，制造出航天员的宇航服；模仿萤火虫的发光原理制造出冷光灯；模仿蝙蝠的回声定位制造出雷达；根据蛇体结构制造出管道疏通机；模仿乌龟的背甲建造体育场的薄壳建筑；模仿人脑的结构制造出智能计算机。

四、实验探究题（每空2分，共计10分）
28．（2020·富锦市第四中学八年级期末）转基因超级鼠的获得：
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①这项研究中被研究的性状是_________

A．鼠个体的大小   B．鼠毛的颜色   C．鼠的雌雄   D．鼠的胖瘦

②控制这个性状的基因是_________

A．大鼠生长基因    B．大鼠基因 

C．大鼠雌雄基因    D．大鼠生长激素基因

③转基因超级鼠的获得，说明基因和性状之间的关系是_________

A．基因控制性状  B．性状控制基因  C．基因就是性状  D．无法确定

④在生物传种接代过程中，传下去的是性状还是控制性状的基因_________

A．性状   B．基因   C．基因和性状   D．无法确定   

⑤超级鼠的获得采用了哪种生物技术？_________

A．发酵技术   B．转基因技术   C．仿生技术   D．生物防治

【答案】A    D    A    B    B    

【详解】

①生物体的形态特征、生理特征和行为方式叫做性状，通过超级鼠产生的过程可知，被研究的性状是鼠个体的大小。故选A。

②注射过大鼠生长激素基因的受精卵发育成超级鼠，而未注射大鼠生长激素基因的受精卵发育成普通鼠，通过对比可知鼠的个体的大小（性状）是由大鼠生长激素基因控制的，故选D。

③超级鼠体量增大（体量大小是一种性状）是大鼠生长激素基因作用的结果，因此是基因控制性状。故选D。

④注射过大鼠生长激素基因的受精卵发育成超级鼠，而未注射大鼠生长激素基因的受精卵发育成普通鼠，通过对比可知鼠的个体的大小（性状）是由生长激素基因控制的，这个实验说明，在生物代代繁衍的过程中，传下去的是控制生物性状的基因。故选B。

⑤转基因技术就是把一个生物体的基因转移到另一个生物体DNA中的生物技术；该研究过程中，将大鼠生长激素基因吸入显微注射器中，在显微镜下将大鼠生长激素基因注入小鼠核尚未融合的受精卵内的卵细胞核中，是利用了转基因技术，故选B。

五、综合题（每空2分，共计16分）
29．（2021·山东泰安市·期末）如图是小羊多莉出生图解。请据图回答：
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（1）多莉不是由_____自然发育而成。它的出生与三只母羊有关，其中_____羊提供去掉细胞核的卵细胞，_____羊提供乳腺细胞的细胞核。

（2）在融合细胞分裂形成胚胎的过程中，最重要的变化是：_____内的_____，先经过_____，然后平均分配到两个新细胞中，使新细胞内的上述物质与亲代细胞保持一致。

（3）克隆羊的实例说明，_____控制着生物的发育和_____。

【答案】受精卵    B    C   细胞核    染色体    复制    细胞核    遗传    

【详解】

（1）利用电脉冲方法，使供体细胞核和受体卵细胞（无细胞核）融合，最后形成融合细胞．电脉冲可以产生类似于自然受精过程中的一系列反应，使融合细胞也能像受精卵一样进行细胞分裂、分化，从而形成胚胎细胞，最终发育成多莉．因此多莉不是由受精卵发育而来的，是体细胞发育形成的。三只羊与多莉的关系：母羊C为多莉提供了细胞核，也就是遗传物质。母羊B为多莉提供了去核卵细胞，也就是早期胚胎发育所需的营养物质。母羊A为多莉提供了胚胎发育的场所——子宫，也就是植入子宫内膜后，为多莉提供了营养物质。这个胚胎在A羊子宫内继续发育，一段时间后，小羊“多莉”出生。

（2）细胞核分裂时，染色体的变化是明显。染色体的数量在细胞分裂时已经复制加倍，在细胞分裂过程中，染色体分成完全相同的两份，分别进入两个新细胞中。也就是说，两个新细胞的染色体形态和数目相同，因此新细胞和原细胞所含有的遗传物质是一样的。

（3）细胞核是遗传的控制中心，它里面含有遗传物质，能够传递遗传信息。

六、资料分析题（每空2分，共计10分）
30．（2021·天津和平区·七年级期末）阅读下列资料，分析并回答问题：

“多莉”的诞生，意味着人类可以利用动物的一个组织细胞，像复印文件一样，大量生产出相同的生命体，这无疑是基因工程研究领域的一大突破，“多莉”的特别之处在于它生命的诞生没有精子的参与。研究人员先将一个绵羊（A）卵细胞中的遗传物质吸出去，使其变成空壳，然后从一只6岁的母羊（B）身上取出一个乳腺细胞，将其中的遗传物质注入卵细胞空壳中。这样就得到了一个含有新的遗传物质但却没有受过精的卵细胞。这一经过改造的卵细胞分裂、增殖形成胚胎，再被植入另一只母羊（C）子宫内，随着母羊的成功分娩，“多莉”来到了世界。
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（1）小羊“多莉”的长相与_________（填字母代号）绵羊十分相像，与_________（填字母代号）绵羊没有血缘关系。

（2）克隆羊的实例说明，________控制着生物的发育和遗传，这是由于它含有一种神奇的遗传物质，名叫____________，简称________。

【答案】母羊B    母羊C    细胞核    脱氧核糖核酸    DNA    

【详解】

（1）多莉的三个妈妈中，母羊A为多莉提供了无核卵细胞，也就是早期胚胎发育所需的营养物质。母羊B为多莉提供了细胞核，也就是遗传物质。C起的作用是代孕，即母羊C为多利提供了胚胎发育的场所——子宫，也就是植入子宫内膜后，为多利提供了营养物质。细胞核是遗传的控制中心，它里面含有遗传物质，能够传递遗传信息。B羊的细胞核内含有该绵羊全套的遗传基因，通过无性生殖产生的多莉羊，其遗传基因来自于B羊，所以克隆羊多莉的性状与B羊相似。因此生出来的小羊多莉几乎跟B羊妈妈一模一样；而C羊只是代孕妈妈，因此与C羊没有血缘关系。

（2）克隆羊的实例说明，细胞核控制着生物的发育和遗传，细胞核里有染色体，染色体由DNA和蛋白质组成，其中的DNA是主要的遗传物质，这是一种神奇的遗传物质，名叫脱氧核糖核酸，简称DNA。
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